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Bài tập Lý thuyết CSDL quan Biên soạn: Bộ môn Công nghệ phần mềm
hệ

CHƯƠNG I 
TÌM BAO ĐÓNG CỦA TẬP THUỘC TÍNH

1. Định nghĩa bao đóng : Cho lược đồ quan hệ R=(U. F). Bao đóng của 
tập thuộc tính X ( X c  U), ký hiệu x+ là tập tất hợp cả các thuộc tính mà có 
thể suy diễn logic từ x .

• Nhận xét: Bao đóng của tập thuộc tính X thực chất là tập tất cả các thuộc 
tính mà ta có thể “với tới” (hay suy ra) nó từ tập thuộc tính X ban đầu.

• Việc tính toán bao đóng là cơ sở cho việc tìm khoá, tìm tập khoá, kiểm tra 
một phụ thuộc hàm nào đó có tồn tại trong quan hệ hay không...

2. T h u ậ t toán  tìm  bao đóng củ a  tạ p  th u ộ c  tính
Đầu vào: Tập thuộc tính X  cần tính bao đóng trên lược đò quan hệ R=(U,F). 
Đầu ra: Tập thuộc tính x +

+ Phương pháp:
Kiểm tra lắn lượt từng phụ thuộc hàm fi = a->ß, nếu a C x + thì kết nạp vế 
phải (tức ß) vậo vào X . x+ := X* uß.
Lặp lại cho đến khi nào x+ = Const.

_________________________________________________________

CònThayĐổi := True; 
x+ := X;
While Còn_Thay_Đổi Do 
Begin

Còn_Thay_Đổi := False;
For mỗi fi = a-»ß Do 
Begin

l f a c X + Then 
Begin

x + := x +u ß ;
Còn_Thay_Đổi := True;

End;
End;

End;___________________________________________________________
*** Lưu ý: Việc cài đặt chi tiết thuật toán xin xem trong phụ luc

Bài tâp áp dung:
Bài tập 1:
Cho lược đổ quan hệ R = (U, F) 
u= {A,B,C,D,È,G,H}
F= {AB->C, D-»EG, ACD-*B, C-»A, BE^C, CE^AG, BC->D, CG^BD, G-> H}

a) Tính (D)+
b) Tính (DE)+
C) Tính (BE) 
d) Tính (CG)+
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Bai täp Ly thuyet CSDL quart Bien soan: Bö mön Cöng nghe phan m 'em
he

Giai:
a) Tinh (D)+

X O  = D
1) X I = DEG (äp dung D -£G )
2) X2 = DEGH (äp dung G^H) (= Constant)
Vay (D)+ = DEGH

b) Tinh (DE) +
XO = DE
1) X I = DEG (äp dung D-*EG)
2) X2 = DEGH (äp dung G^H) (= Constant)
Vay (DE)+ = DEGH

c) Tinh (BE)+
X 0  = BE
1) X I = BEC (äp dung BE^C)
2) X2 = BECAG (äp dung CE^AG)
3) X3 = BECAGD (äp dung BC^D)
4) X4 = BECAG DH (äp dung G^H) (= Constant) 
Vay (BE)+ = ABCDEGH

d) Tinh (CG)+
XO = CG
1) X I = CGA (äp dung C^A)
2) X2 = CGABD (äp dung CG^BD)
3) X3 = CGABDH (äp dung G^H)
4) X4 = CGABDHE (äp dung D^EG) (= Constant) 
Vay (CG)+ = ABCDEGH

Bai tap 2: Cho luoc do quart he R -  (U, F)
U = {A,B,C,D,E,G}'
F = {C->G, BG CD, AEG ^  BC, CG -> AE, B -> CG }

a) Tinh C+
b) Tinh (B)+
c) Tinh (AEG)+

Giäi:
a) Tinh C +

X O  =  C
1) X I = CG (äp dung C^G)
2) X2 = CGAE (äp dung CG-sAE)
3) X3 = CGAEB (äp dung AEG^BC)
4) X4 = CGAEBD (äp dung BG-CD) (= Constant) 
Vay (C)+ = ABCDEG

b) Tinh (B)+
XO = B
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Bai tap Ly thuyet CSDL quart Bien soan: Bo mon Cong rtghe phan mem
he

1) X I = BCG (ap dung B ^C G )
2) X2 = BCGD (ap dung BG^CD)
3) X3 = BCGDAE (ap dung CG^AE) (= Constant)
Vay (B)+ = ABCDEG

c) Tinh (AEG)+
XO = AEG
1) X I = AEGBC (ap dung AEG—£C)
2) X2 = AEGBCD (ap dung BG-CD) (= Constant)
Vay (AEG)+ = ABCDEG'

** Chu v: Twang ttr nhw bao dong cua tap thuoc tinh. ngL/di ta cung dinh
nghTa bao dong cua tap phu thuoc ham. Tuy nhien viec tinh bao dong cua
tap phu thuoc ham noi chung la phut tap, no thuoc loai bai toan NP -  Kho. 
Hon nua viec tinh bao dong cua tap phu thuoc ham it duoc ung dung do vay 
xin khong de cap trong tai lieu nay.

Mot v i du ve tinh bao dong cua tap phu thuoc ham.
Tinh (BG -> CD)+ v6i R cho 6 bai tap 2.

XO = BG -> CD
X I = (BG->C, BG -> D) (Theo luat tach trong he tien de Amstrong)
X2 = (BG -> C, BG -> D, BG -> B, BG -> G) (Theo luat phan xa)
X3 = (BG B, BG -> G, BG -> C, BG -> D, BG CG) (Luat hop)
X4 = (BG -> B, BG -> G, BG -> C, BG -> D, BG -> CG, CG ^  A E ) .....
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Bài tập Lý thuyết CSDL quan Biên soạn: Bộ môn Công nghệ phần mềm
hệ

CHƯƠNG II 
TÌM PHỦ TỐI THIỂU CỦA TẬP PHỤ THUỘC HÀM

Với mỗi tập phụ thuộc hàm F đã cho, rất có thể có nhiều phụ thuộc hàm là 
dư thừa, tức là ta có thể suy dẫn ra các phụ thuộc hàm này thông qua tập 
phụ thuộc hàm còn lại trong F. vấn đề đặt ra là phải làm sao thu gọn số phụ 
thuộc hàm F thành tối thiểu (gọi là G) để sao cho G vẫn tương đương với F.

Ví dụ về phụ thuộc hàm dư thừa:
F = {A -> B, B -> c, A -> c. ở đây phụ thuộc hàm A -> c là dư thừa bởi vì ta 
có thể dễ dàng có được phụ thuộc hàm này thông qua A -> B, B -> c 
Như vậy tập phụ thuộc hàm tương đương với F là G = { A -> B, B -> c }

Định nghĩa phụ thuộc hàm dưthừa:
Cho lược đổ R = {U, F}, một phụ thuộc hàm trong F có dạng a->ß được gọi là 
dư thừa nếu như bao đóng của a trong tập phụ thuộc hàm F -  { a->ß} có 
chứa ß. Tức là : (a)+(F-{<**{}) => ß-

Định nghĩa phủ tương đương:
Một tập phụ thuộc hàm G được gọi là tương đương với tập phụ thuộc hàm F 
của lược đổ R neu như : F+ = G \ Khi đó ta nói F phủ G hay G phủ F.

Định nghĩa phủ tối thiểu:
Một phủ tối thiểu của tập phụ thuộc hàm F là một tập phụ thuộc hàm G, 
Trong đó:
+ G tương đương với F (tức là G" = R)
+ Tất cả các phụ thuộc hàm trong G đều có dạng X -> A Trong đó A là một 
thuộc tính.
+ Không thể làm cho G nhỏ hơn được nữa. (Tức là không thể xoá thêm bất kỳ 
phụ thuộc hàm nào trong G hay xoá đi bất kỳ một thuộc tính nào bên phía 
phai, phía trái của mỗi phụ thuộc hàm mà G vấn tương đương với F).

Lưu ý  i  Các phụ thuộc hàm hay các thuộc tính xoả được theo cách trên mà 
vẫn đắm bảo G tương đương với F thì ta gọi đó là phụ thuộc hàm hay thuộc 
tính dư thừa.

Phương pháp tìm phủ tối thiểu:
Bước 1: Tách mỗi phụ thuộc hàm trong F có dạng X -> AíAzAs...An thành các 
phụ thuộc hàm ma ve phải (RH -  Right Hand) chì có một thuộc tính:

X -> Ai 
X -» A2

X -> An

Bước 2: Loại bỏ các thuộc tính dư thừa bên phía trái của mỗi phụ thuộc 
hàm.

Bước 3: Duyệt từng phụ thuộc hàm và kiểm tra xem có dư thừa không, nếu 
dư thừa thì thi xoá đi.
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Bai täp Ly thuyet CSDL quan Bien soan: Bö mön Cöng nghe ph'än m 'em
he

Luti y: Trinh tu  bu6c 2 vä 3 lä KHÖNG THE thay doi !!!

6  däy ta cän giäi thich rö the näo thuoc tinh du thifa, phu thuoc häm 
duthira ?
Dinh nahTa 1: Möt phu thuoc häm cö dang aA-> ß. vöi A lä möt thuoc tinh 
don le. Ta nöi A lä thuoc tinh du thira neu cö the suy dän ra ß tu" «, Tire lä
cc+nß.

Vi du: Cho F = -fAC -> B. C -> B. ABDE -> GH. A -> E. A -> Dl 

+ Xet phu thuoc häm AC-> B:
Rö rang thuoc tinh A trong AC -> B lä du" thLTa vi C+ = (CB) => B.

+ Xet phu thuoc häm ABDE -> GH
- Thuoc tinh A : Khöng du thira vi (BDE)+ = BDE khöng chira GH
- Thuoc tinh B : Khöng du thira vi (ADE)+ = ADE khöng chira GH
- Thuoc tinh D: DU thira vl (ABE)+ = ABDE cö chira ABDE

( Loai thuoc tinh D khöi phu thuoc häm ABDE -> GH ta dLTOc ABE -> GH

+ Xet phu thuoc häm ABE -> GH
- Thuoc tinh E: DU thi/a vi (AB)+ = ABDE 3  ABE

+ Cäc thuoc tinh trong cäc phu thuoc häm cön la i deu khöng dL/thcra.

Cuöi cüng ta duge tap phu thuoc häm khöng cö thuoc tinh du1 thifa göm:
F = {C -> B, AB -> GH, A -> E, A -> D}

Djnh nghia phu thuoc häm du thira: Möt phu thuoc häm cö dang a->ß, 
duoc goi lä du thira neu nhu xoä bö nö khöi tap F th] ta van cö : (a )+ □  ß 
(tu t lä van suy dän ra ß tir a, mäc du da xoä bö phu thuoc häm a->ß khöi 
F).

Vi du: Cho F = {A -> B. B C. A -> C. B -> DE. A ^  E. A D}

+ Kiem tra xem A -> B cö du  thifa hay khöng bang cäch : ThLfloai phu thuoc 
häm näy khöi F sau dö tinh A+, Neu A+ □ B thi nö lä duthira, träi lai lä khöng 
du thifa.

Sau khi loai A -> B ta cö F = {B -> C, A -> C, B -> DE, A -> E, A -> D}
Rö rang A+ = {AED} nen B e A+, chirng tö A -> B lä khöng du thira.
Vay phu thuoc häm näy khöng the loai khöi F.
F van lä: {A -> B, B -> C, A -> C, B -> DE, A E, A -> D}

+ Kiem tra B-> C cö dw thira ?
- Loai B->C khöi F, ta cö F = {A->B, A->C, B->DE, A ^E , A->D}
- B+ = {BDE} khöng chira C, chung tö B->C lä khöng du thifa.
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Bài tập Lý thuyết CSDL quan Biên soạn: Bộ môn Công nghệ phần mềm
hệ

F vẫn là: {A->B, B->C, A->C, B->DE, A->E, A->D}

+ Kiểm tra A ->c có dư thừa ?
- Loại A-»C khỏi F ta được F = {A->B, B ^ c ,  B-^DE, A->E, A ^D }
- A+ = {ABCDE} CÓ chứa c, chứng tỏ A->C là dư thừa 
* F  bay giờ là: F = {A->B, B->C, B->DE, A->E, A->D}

+ Kiểm tra B ->DE có dư thừa ?
- Loại B->DE khỏi F, ta được F = {A->B, B->C, A->E, A ^D }
- B+ = {BC} không chứa DE, chứng tỏ B->DE không dư thừa

Fvần la{A->B, B ^ c ,  B->DE, A->E, A->D}

+ Kiểm tra A ->E có dư thừa ?
- Loại A->E khỏi F, ta được F = {A -> B, B ^ c ,  B->DE, A->D}
- A+ -  {ABCDE} chứa E, chứng to phụ thuộc hàm này dư thừa 
■*Fbaygiờ là :{A ->B , B-^C, B->DẼ, A->D}

+ Kiểm tra A ->D có dư thừa ?
- Loại A->D khỏi F, ta được F = {A->B, B ^ c ,  B->DE}
- A+ = {ABCDE} chứa D, chứng tỏ phụ thuộc hàm A->D là dư thừa.

F bay giờ là {A-»B, B ^ c ,  B->DE}.

Duyệt lại các phụ thuộc hàm ta thấy không có phụ thuộc hàm nào bị loại
thêm nữa (Tức là F = Const). Do vậy tập phụ thuộc hàm cuối cùng sau khi
loại các phụ thuộc dư thừa là:

F = {A-> B, B -> c , B -> DE}

Với phương pháp loại bỏ thuộc tính và phụ thuộc hàm dư thừa đã đề cập ở 
trên, sau đây ta lấy ví dụ thực hiện việc tìm phủ tối thiểu của tập phụ thuộc 
hàm F.

Bài tệp áp dụng

Ví dụ 2: Tim phủ tối thiểu của tệp phụ thuộc hàm T sau đây :
T = {ABH -ỳ CK, A D, c E, BGH F, F -ỳ AD, E -ỳ F, BH -ỳ £}

* Bước 1: Chuvển vế phải của mỗi phu thuôc hàm thành các thuôc tính đơn 
lẻ. ta đươc:

-  ABH -> c
-  ABH -» K
-  A -> D
-  BGH -ỳ F
-  F -> A
-  F -> D
-  E -ỳ F
-  BH -> E
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Bài tập Lý thuyết CSDL quan Biên soạn: Bộ môn Công nghệ phần mềm
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• Bước 2: Loai bỏ các thuôc tính dư thừa bên phía trái của mỗi phu thuôc 
hàm (Sứ dụng phương pháp loại giống như ví dụ 1).

+ Xét phụ thuộc hàm ABH->C
- A dư thừa vì (BH)+ = {BHEFDAKC} có chứa c.
- B Không dư thừa vì (AH)+ = {AHD} không chứa c
- H không dư thừa vì (AB)+ = {ABD} không chứa c

Kết quả sau lần thứ nhất:
T = {BH -> c, ABH -> K, A -> D. BGH -> F, F -> A, F -> D, E -> F, BH -> E}

+ Tương tự: A dư thừa trong ABH->K vì (BH)+ = {BHCEFDAK} chứa K và G
dư thừa trong BGH->F vì (BH)+ = {BHEFDAKC} có chứa F.

Kết quả cuối cùng:
T = {BH -> c , BH -> K, A -> D, BH -> F, F -> A, F -> D, E -> F, BH ^  E}

Đển đây ta không thể loại thêm được thuộc tính nào nữa.

* Bước 3: Loại bỏ các phụ thuộc hàm dư thừa
Hiện tại T = {BH->C, BH->K, A->D, BH->F, A, F->D, E->F, BH->E}

+ Thử loại BH ^  c, Ta có (BH)+ = {BHFADEK} không chứa c => không dư 

thừa.

+ Thử loại BH-> K, Ta có (BH)' = {BHCFADE} không chứa K => không dư 

thừa.

+ Thử loại A-> D, Ta có (A)+ = {A} không chứa D => không dư thừa. 

+ Thử loại BH-ỳ F, Ta có (BH)+ = {BHCKEFAD} có chứa F => luật này dư 

thừa, loại ra khỏi T, ta được: T = {BH-^C, BH-> K, A-> D, F ^ A , F->D, 

E->F, BH-^E} 

+ Thử loại F-> A, Ta có F+ = {FD} không chứa A => không dư thừa 

+ Thử loại F-> D, ta có F* = {FAD} có chứa D nên luật này dư thừa. Loại khỏi

T ta được : T = {BH-> c, BH-> K, A-> D, F ^A , E-> F, B H ^E }

+ Thử loại E->F, ta có E+ = {E} không chứa F => Không dưthừa.
+ Thử loại BH->E, ta có (BH)+ = {BHCK} không chứa E nên không dưthừa.

Đến đây ta đã thử xong tất cả các phụ thuộc hàm trong lược đổ. Kết quả 
cuối cùng ta có phủ tối thiểu T = {BH->C, BH-> K, A->D, F->A, E->F, 
BH->E}.

Ví dụ 2: Tìm phủ tối thiểu của lược đồ cho dưới đây:
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Bai täp Ly thuyet CSDL quan Bien soan: Bö mön Cöng nghe phan m 'em
he

R = <U, F>, Vdi:
U = {ABCDEGH}
F = {A-> BC, BE -> G, E -> D, D -> G, A -> B, AG -> BC}

g u d c  1 Täch ve phäi thänh 1 thuoc tinh:
■ A -^B
■ A->C
■ B E ^G
■ E ^ D
■ D ^G
■ A—>B
■ A G ^B
■ AG-)C

Biröc 2 Xoä thuoc tinh dir thira
B du" thira trong BE^G. VI (E)+ = {DEG} chira G 
G dir thira trong A G -ß . Vi (A)+ = {ABC} chira B 
G dir thira trong AG-*C. Vi (A)+ = {ABC} chira C

Biroc 3 Xoä phu thuoc häm dir thira:
A—*B dir thira. Vi neu xoä khöi F, ta van cö (A)+ = {ABC} Chira B 
A -C  dir thira. VI neu xoä khöi F, ta van co (A)+ = {ABC} Chira C 
A—*B dir thira. V] neu xoä khöi F, ta van cö (A)+ = {ABC} Chira B 
E—*G dir thira. Vi neu xoä khöi F, ta van cö (E)+ = {DEG} Chira G

Phü toi thieu cüa F lä :
1) A—ß
2) A ^C
3) D^G
4) E^D

Vi du 3: Tim phü toi thieu cüa luge do cho diröi däy:

R = <U, F>
U = (ABCDEGHIJ)
F = {A -> BDE, DE -> G, H -> J, J -> Hl, E -> DG, BC-> GH, HG->J, E ^G }

Buöc 1 Täch ve phi thänh 1 thuoc tinh:
- A—ß
■ A ^D
■ A ^ E
■ D E ^G
- H—
■ J ^ H
-
- E^D
■ E ^ G
■ BC—<3
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Bai täp Ly thuyet CSDL quan Bien soan: Bö mön Cöng nghe ph'än m 'em
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- B C ^H
■ HG—x]
■ E—<3

Bude 2 Xoä thuöc tinh du thira
D d ll'thira trong DE—*G. Vi (E)+ = {DEG} chira G 
G dir thira trong HG-*J. Vi (H)+ = {HIJ} chira J

Buöc 3 Xoä phu thuöc häm du thira:
A—£) dir thira. Vi neu xoä khöi F, ta van cö (A)+ 
E—*G dir thim. Vi neu xoä khöi F, ta van cö (E)+ 
H -0  dir thira. V] neu xoä khöi F, ta van cö (H)+ = 
E—>G dir thira. Vi neu xoä khöi F, ta van cö (E)+

Phü toi thieu cüa F lä :
■ A—®
- B C ^H
■ A ^ E
- B C ^G
- H—
■ J ^ H
■ J—j|
- E ^ D
- E ^ G

{ABDEG} Chira D 
{DEG} Chira G 
{HIJ} Chira J 
{DEG} Chira G
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Bai täp Ly thuyet CSDL quan Bien soan: Bö mön Cöng nghe phan m 'em
he

CHlföNG III 
TIM KHOÄ TOI THIEU CÜA LtfOC DO QUAN HE

1. Pjnh nghTa khoätoi thieu:
Cho Iltöc do R = <U,F>, trong dö U lä tap thuoc tinh, F lä tap phu thuoc
häm. K dirpc goi lä khoä toi thieu cüa R neu nhir so thuoc tinh trong K lä it
nhät nhung van thoä man K+ =U .

2. Phät bieu bäi toän tim khoätoi thieu:
Cho Iltöc do quan he R = <U, F>
Häy tim mot khoä (toi thieu) cüa quan he R.

3. Thuat toän tim khoä toi thieu (Luu y, tCr nay neu khöng cö sirnhäm län thi 
ta goi tat khoä toi thieu lä Khoä).

*** Chi tiet cäi dät xin xem trong phän phu luc.

Bai tap äp dung 

V i d u l :
Cho Iltöc do R = <U, F> :
U = {ABCDE}
F = {A^B, B^C, B—)DE, A—£ , A^D}

Häy tim mot khoä toi thieu K cüa Iltöc do R ?

HUOng dän:

Bude 1: Dät
T = {AB} (T lä tap cäc thuoc tinh xuä't hien phia träi)
P = {BCDE} (P lä tap cäc thuoc tinh xuä't hien phia phäi)
K = U\P = {A}

Bwöc 2: Tinh th ifK +
Ta cö K+ = {ABCDE}

Vi K+ = U, nen K = {A} lä mot khoä cüa R.

Vf du 2: Cho luoc do quan he R = <U. F>. Trong d ö :
U = {ABCDE}
F = {AB—£)E, E^AD, D^C}

Häy tim mot khoä toi thieu K cüa Iltltöc dö R

Huöng d ä n :

Bude 1: Dät
T = {ABED}
P = {DEAC}
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Bài tập Lý thuyết CSDL quan Biên soạn: Bộ môn Công nghệ phần mềm
hệ

K = u\p = {B}

Bước 2: Tính thử K+
Ta có K+ = {B} u, nên tiếp tục bước 3

Bước 3 : Tính K = K u ( T n P )
Ta có K = K u  ( ì  n  P) = {ABDE}

Bước 4 : Thửxoá từng thuộc tính trong T n  p= {AED} khỏi K

Thử loại bỏ {A} khỏi K, Ta có:
K = {BẼD} va K+ = {BEDAC} vẫn bằng u, nên ta loại được A

Thử loại bỏ {E} khỏi K, Ta có:
K = {BD} và K+ = {BDC}
Do K+ 5Ể u nên không loại được {E}. K vẫn là {BDE}

Thử loại bỏ {D} khỏi K, Ta có:
K = {BE} và K+ = {BEADC} = u.

Đến đây ta đã thử hết. vậy khoá tối thiểu tìm được là : K  =  {BE} 

Ví du 3
Cho lược đổ quan hệ R = <u, F>, Trong đó : 

u = {ABCDEG}
F = {AB-ỉC, C ^ ,  BC^D, ACD^B, D^EG, BE-)C, CG^BD, CE^AG} 

Hãy tìm một khoá tối thiểu K của lược đổ R.

Hướng d ã n :

Bước 1: Đặt
■ T = {ABCDEG}
■ p = {ABCDEG} (P là tập các thuộc tính xuất hiện phía phải)
. K = u\p = 0

Bước 2: Tính thử K+
Ta có K+ = { }  *  u, nên tiếp tục bước 3

Bước 3 : Tính K = K u ( T n P )
Ta có K = K u  (T n  P) = {ABCDEG}

Bước 4 : Thửxoá từng thuộc tính trong Tn  p  = {ABCDEG} khỏi K

Thử loại bỏ {A} khỏi K, Ta có:
K = {BCDEG} và K+ = {BCDEGA} vẫn bằng u, nên ta loại được A 

Thử loại bỏ {B} khỏi K, Ta có:
K = {CDEG} và K+ = {CDEGAB} vẫn bằng u, nên ta loại được B
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Bai tap Ly thuyet CSDL quart Bien soart: Bö mört Cöng nghe phan m 'em
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Thir loai bö {C} khöi K, Ta cö:
K = {DEG} vä K+ = {DEG}
Do K+ *  U nen khöng loai diröc {C}. K van lä {DEGC}

Thir loai bö {D} khöi K, Ta cö:
K = {EGC} vä K+ = {EGCABD} van bang U, nen ta loai dugc D 

Thir loai bö {E} khöi K, Ta cö:
K = {GC} vä K+ = {GCABDE} van bang U, nen ta loai äuge E

Thir loai bö {G} khöi K, Ta cö:
K = {C} vä K+ = {CA}
Do K" = *  U nen khöng loai diröc {G}. K van lä {CG} -> Dä thir h e t! 

Den däy ta dä thir het. Vay khoä toi thieu tim dirge lä : K -  {CG}

VL du 4
Cho liroc dö quan he R = <U, F>, Trong dö :
U = {ABCDEGH}
F = {A^C, AB—*C, C^DG, CD^G, EC^ABEG.C, H^C}

Häy tim mot khoä toi thieu K cüa lircrc dö R

Huong d ä n :

Bude 1: Dät 
T = {ABCDEH}
P = {ABCDEG}
K = U\P = {H}

Bude 2: Tinh thCtlC
Ta cö K+ = {HCDG} /  U, nen tiep tue biröc 3

BUÖc 3 : Tinh K = K u ( T n P )
Ta cö K = K u  (T n P )  -  {HABCDE}

Bude 4 : Thir xoä tCrng thuöc tinh trong T n P -  {ABCDE} khöi K

Thir loai bö {A} khöi K, Ta cö:
K = {HBCDE} Vä K+ = {HBCDEGA}
Do K+*  U nen khöng loai dirpc {A}. K van lä {HBCDEA}

Thir loai bö {B} khöi K, Ta cö:
K = {HCDEA} vä K+ = {HCDEAGB}
Do K+ *  U nen khöng loai diröc {B}. K van lä {HCDEAB}

Thir loai bö {C} khöi K, Ta cö:
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Bài tập Lý thuyết CSDL quan Biên soạn: Bộ môn Công nghệ phần mềm
hệ

K = {HDEAB} và K+ = {HDEABCG}
Do K+ *  u nên không loại được {C}. K vẫn là {HDEABC}

Thử loại bỏ {D} khỏi K, Ta có:
K = {HẼABC} và K+ = {HEABCDG}
DoK+?i u nên không loại được {D}. K vẫn là {HEABCD}

Thử loại bỏ {E} khỏi K, Ta có:
K = {HABCD} và K+ = {HABCDG}
Do K+ *■ u nên không loại được {E}. K vẫn là {HABCDE}.

Đến đấy ta đã thử hết. vậy khoá tối thiểu tìm được là : K = {HABCDE}

Ví dụ 5:
Cho lược đồ quan hệ R = <u, F>, Trong đó : 

u = {ABC}
F = {A—*B, B^A, C^B}

Hãy tìm một khoá tối thiểu K của lược đổ R

Hướng dẫn :

Bước 1: Đặt
T = {ABC} 
p = {AB}
K = u\p = {C}

Bước 2: Tính thửK+
Ta có K+ = {CBA} = u

Vì K+ = u, nên K = {C} là một khoá của R.
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